

## Мастер-класс

Чумаченко И.Б.-  
педагог дополнительного образования МБОУ ДО «Дом детского творчества»

**Тема:** «Пасхальный сувенир – как отражение культуры, быта и традиций православного народа»



Цель: приобщить учащихся к искусству изготовления пасхальных сувениров через знакомство с лучшими традициями празднования Пасхи на Руси.

Задачи:

*Образовательные:*

- знакомство с историей возникновения традиции празднования Пасхи на Руси;
- знакомство с различными видами Пасхальных сувениров

*Развивающие:*

- расширение знаний о технологических приёмах изготовления сувениров из цветного соленого теста

*Воспитательные:*

- воспитание любознательности и интереса к окружающему миру;
- развивать умение анализировать, самостоятельно мыслить.
- воспитывать любовь и уважение к близким, желание делать подарки своими руками.

**Методический фонд и средства обучения:**

- экран, проектор;
- слайдовая презентация «Пасхальный сувенир»;
- технологическая карта последовательности выполнения работы;
- авторские и детские работы, иллюстрации с различными видами оберегов;
- литература по теме.

### **Материалы и оборудование:**

готовое соленое тесто белое и цветное (зеленое, красное, желтое, синие);  
стеки;

подкладные листы;

вода;

тряпочки.

Размещено на сайте

### **Ход занятия.**

#### **I Организационный момент**

1. Проверка готовности учащихся к занятию.
2. Объявление темы, целей и задач урока.
3. Создание благоприятной атмосферы, способствующей творческой работе.

#### **II Объяснение нового материала**

Ход занятия	Вид деятельности	Задачи педагога
Вступительное слово педагога: из истории возникновения традиции празднования Пасхи на Руси	Показ презентации про Пасху, традициях украшения яиц, изготовления сувениров с демонстрацией авторских и детских работ, иллюстраций.	Выявить знания детей по этой теме и дополнить их.
Инструктаж по технике безопасности	беседа о технике безопасности. Знакомство с инструментами, правилами работы с ними.	Рассказ о безопасных и эффективных приемах работы при лепке из цветного соленого теста.
Знакомство с технологической картой выполнения работы	Знакомство с последовательностью выполнения практической части работы	Научить пользоваться технологической картой
Лепка корзинки	Последовательный показ преподавателем этапов работы над	Закрепление навыков лепки из шара. Скрепление деталей

	корзинкой с последующим повтором детьми приемов работы	методом «примазывания».
Изготовление травки с помощью чесночного пресса	Показ и практическая работа.	Помочь ребенку в украшении корзинки.
Физкульт минутка.	Пасхальная игра «Раскручивание Яиц»	Познакомить с игрой. Снять напряжение
Лепка яиц и цыпленка из цветного соленого теста	Показ и практическая работа.	Закрепить навыки лепки из теста: шарики, колбаски.
Окончательное оформление поделки	.Рассказ о способах оформления работы, составление композиции по индивидуальному замыслу. Показ и выполнение практической работы.	Учить планировать работу с помощью эскиза, напомнить о чувстве меры и стиля.
Подведение итогов	Мини – выставка, рассказ о своем сувенире.	Помочь ребенку реально оценить результаты своей работы и настроить на дальнейшее творчество (дать задание дома слепить свой пасхальный сувенир).

### **Технологическая карта.**

#### **Изготовление пасхального сувенира из соленого теста. «Корзинка с яйцами»**

**Рецепт соленого теста:** 1 стакан муки высшего сорта, пол стакана мелкой соли, около половины стакана холодной воды.

Муку перемешать с солью, воду добавлять частями. Тесто должно получиться очень плотным и не прилипать к рукам. Готовое тесто положить в пакет. Хранить в холодильнике не более суток, так как тесто становится жидковатым и не подойдет для лепки фигурок.

Для окрашивания теста подойдут гуашевые или акриловые краски. В готовое тесто добавить немного красителя и тщательно вымесить.

**Последовательность изготовления:**

Для корзинки:

1. Скатать шарик из неокрашенного теста необходимого размера, затем большим пальцем продавить по центру шара и сформировать стенки корзинки .



2. для ручки на корзинку раскатать колбаску из небольшого кусочка теста и прилепить

Для травки

С помощью чесночного пресса выдавить тесто зеленого цвета и полученные жгутики наклеить по краям корзинки



### Для яиц

Необходимо скатать три шарика разноцвета и придать им вот такую форму.



### Оформление поделки.

## Рекомендации

**Из истории возникновения Пасхи** (во время рассказа идет показ слайдовой презентации).

Пасха – один из главных праздников в нашем календаре, день великой радости. Пасха – это праздник обновления и возрождения жизни. Он открывает дверь в новую возрожденную жизнь природы и людей. Пасха – православный праздник, который издавна отмечают на Руси. Изучая историю своей страны, для детей весьма важным является и знакомство с традициями и обычаями, связанными с Пасхой.

На занятиях, посвященных Пасхе мы с детьми делаем различные сувениры, открытки, украшаем пасхальные яйца, рассматриваем картинки и рисунки, красивые фото и раскраски, связанные с Пасхой, которые помогают получить представление об истории возникновения праздника Пасхи на Руси и его традициях. История эта связана с образом бога нашего Иисуса Христа, который ходил по земле и проповедовал добро и справедливость. Но вот однажды один из его учеников по имени Иуда предает Христа в руки римских легионеров, которые распинают его на кресте. На третий день после распятия Христос является своими близким и ученикам, воскреснув из мертвых. Таким образом, праздник Пасхи – это праздник победы человека над смертью.

### **Традиции Пасхи**

Празднование Пасхи в православии имеет свои традиции. Перед началом праздника проходит семинедельный Великий пост, когда верующие отказываются от некоторых видов пищи. Последнюю неделю перед праздником называют Страстной Седмицей: каждый день в ней посвящен событиям из жизни Христа.

Накануне праздника Пасхи – в Великую Субботу – все верующие собираются на молитву в церкви.

Принято святить в церкви пасхальную пищу. Традиционными угощениями являются:

творожная пасха,

крашеные яйца,

куличи.

В полночь перед следующим за субботой Светлым Воскресением возле церкви проходит крестный ход. В воскресенье начинаются гуляния, после поста верующие могут позволить себе разнообразную пищу.

В этот день принято «христосоваться», т.е. поздравлять друг друга, говоря: «Христос Воскрес», и отвечать: «Воистину воскрес».

### **Когда возник праздник Пасхи на Руси?**

Самая ранняя Пасха отмечалась на территории России еще до принятия христианства, в языческие времена, и была связана с образом Царь-Девы. Этот сказочный персонаж не чужой для детей: они знакомы с ним по многочисленным русским народным сказкам. Конечно, праздник Пасхи в те времена не носил современного названия. Самая ранняя Пасха у славян символизировала пробуждение природы и приход весны. В те времена верили, что в апреле-начале мая на землю приходит удивительной красоты девушка, и с ее приходом природа пробуждается. История возникновения Христианства на территории России, как известно, тесно переплетается с обычаями язычества. Славяне с легкостью передали функции Царь-Девы новому богу, и праздник Пасхи для детей и взрослых сегодня – это не только праздник воскресения Господня, но и пробуждения природы, начала весны. Люди славят солнце как подателя тепла и благ для человечества. Символом солнца являются крашеные яйца, они же символы начала новой жизни, поскольку по языческим поверьям мир появился из яйца.

История же праздника говорит о том, что самая ранняя христианская Пасха отмечалась в 325 году, когда на первом Вселенском соборе Христианских церквей, прошедшем в Никее, было принято отмечать праздник Пасхи на неделю позже еврейского. Поскольку Пасха празднуется по лунному календарю, ее дата меняется каждый год в пределах с 22 марта до 25 апреля. Отмечают ее в первое воскресенье после полнолуния, которое следует за мартовским равноденствием.

На Русь Пасха пришла из Византии, когда в 9 веке было принято Христианство. История православной пасхи начинается именно с этого момента. С тех пор православная церковь выработала собственные обычаи и традиции. К этому дню в избах все тщательно мыли, убирали, белили – этот обычай мы соблюдаем и сейчас. В Средней полосе России собирали ветки можжевельника, окуривали им жилища, хлев, чтобы не болели люди и скотина. С Чистого Четверга начинали готовить праздничный стол: красили яйца, которые должны были защитить семью от болезней; освящали в ночь на Четверг хлеб и соль, месили тесто и пекли пасхальные куличи. Кроме

этого, принято было печь фигурки голубков, жаворонков, петушков, крестиков. К столу жарили телятину, баранину или окорок, а рыбу в этот день не подавали. История Пасхи рассказывает, что в Светлое Воскресенье стол застилали красивой чистой скатертью и выставляли до 48 видов блюд. Каждого гостя угощали чаркой, пасхальными яйцами.

Многие обычаи с тех времен дошли до наших дней, но кажутся уже малопонятными. Поэтому, готовя для детей рассказ об истории возникновения праздника Пасхи, следует поведать ребятам и о языческих временах, и о принятии Христианства на Руси, и о Никейском соборе, иначе они так и не поймут настоящей значимости Пасхи для славян, считая многие обычаи просто забавой.

Пасхальные традиции на Руси очень богатые и интересные. Празднование Пасхи в России всегда включало не только торжественное богослужение в храме, вызывающее ощущение причастности к чуду, но и многие народные игры и хороводы, обычаи и верования. Они включают как дошедшее до наших дней и широко распространенное поздравление — христование: «Христос воскрес!» — «Воистину воскрес» (произносилось трижды и люди трижды целовались, поздравляя друг друга), так и игры для детей

Раньше не только праздник Пасхи, но и вся последующая за ним пасхальная неделя была заполнена развлечениями: водили хороводы, качались на качелях, гуляли с песнями по улицам, обходили дома с поздравлениями. Главным развлечением Пасхальной недели были игры с крашеными яйцами: катание с лотка, битье, прятание и угадывание яиц. Это игры уникальные, подлинно развивающие, занимательные, тренирующие смекалку, сенсомоторную координацию, ориентацию в пространстве и многие другие жизненно важные качества и умения.

### **Выполнение практической части**

При объяснении нового материала необходимо продемонстрировать образцы готовых пасхальных сувениров, яиц, панно.

При выполнении практической части работы рассмотреть внимательно образец, обратиться к технологической карте по ее изготовлению, провести анализ образца:

-из чего состоит сувенир? Познакомиться с этапами работы, приступить к изготовлению корзинки.

Во время работы помогаю детям, испытывающим затруднения в работе, а так же обращаю внимание ребят на типичные ошибки и показываю варианты их исправления. Работаем по технологической карте, представленной в презентации. Приступая к лепке из соленого теста уместно поговорить о своих бабушках, мамах, которые непременно радуют их домашней выпечкой, об их доброте.

При лепке напоминаю детям, что пользуемся простыми формами: шариками, колбасками, жгутиками и т.д.

После того, как будет слеплена корзинка предложить немного отдохнуть и научить играть с крашенными яйцами. Игра называется «Кручение яиц». В эту игру играть можно как вдвоем, так и большой группой. Все игроки одновременно закручивают свои яйца. Чье яйцо дольше прокрутилось – тот и победитель. Он забирает яйцо проигравшего.

Выполненные и подписанные изделия помещаются для сушки в электродуховку. Сушка производится при небольшой температуре, чтобы не произошло растрескивание деталей. Можно сушить и при комнатной температуре, тогда увеличится время сушки. Высушенные корзиночки необходимо покрыть бесцветным лаком.

**Подведение итогов.** Можно вновь завести разговор о пасхальных традициях, семье, общечеловеческих ценностях. Пусть каждый ребенок продемонстрирует свой сувенир и расскажет о том кому он подарит свою поделку и почему.

Ресурсы:

<http://rodnaya-tropinka.ru/pashal-ny-e-traditsii-pashal-ny-e-igry-dlya-detej/#ixzz3VNGAEYzf>

с разрешения автора!